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POTENCIJALI I OGRANIČENJA                                              
ZA RAZVOJ RURALNIH PODRUČJA                             
OPŠTINE SMEDEREVSKA PALANKA

Jelena Gajić1, Aleksandra Gajić2

Apstrakt: Istraživanje obuhvata anketno ispitivanje stanovnika ruralnih područja opštine 
Smederevska Palanka kako bi se proverili njihovi stavovi o životu na istim. Predmet istra�
živanja jesu ruralna područja opštine Smederevska Palanka. Zadatak istraživanja je da se 
formira upitnik adekvatne strukture, čijom bi analizom moglo da se dođe do jasne slike 
opšteg stanja na teritoriji opštine. Cilj istraživanja je da se preko određenih karakteristika 
stanovništva, domaćinstava i gazdinstava utvrdi postojeće stanje ruralnog prostora u op�
štini i samim tim uoče ključni potencijali i ograničenja za postizanje razvoja na teritoriji ove 
opštine. Opravdanost teme leži u činjenici da u ruralnim područjima živi 53% ukupnog sta�
novništva opštine Smederevska Palanka. U istraživanju su korišćeni metod analize, metod 
deskripcije, grafički prikaz podataka i metoda ankete. 

Ključne reči: ruralna područja, Smederevska Palanka, potencijali, ograničenja.

POTENTIALS AND LIMITATIONS FOR                                                                        
DEVELOPMENT OF RURAL AREAS IN                               

MUNICIPALITY OF SMEDEREVSKA PALANKA
Abstract: In order to evaluate trends and situation in municipality of Smederevska Palanka, 
this research implies creating adequate questionnaire filled out by rural inhabitants of this 
municipality and analyzing results of the survey. The subject of research are rural areas of 
the municipality of Smederevska Palanka. The task of the research is to create an adequate 
questionnaire, which analysis could provide a clear picture of the general situation on the 
territory of the municipality. The aim of the research is to get a conclusion of overall situ�
ation through examination of certain characteristics of the population and households, and 
therefore, get a clear idea about life of people living in rural areas. The fact that almost 
53% of total population of municipality of Smederevska Palanka live in rural areas makes 
the research reasonable. Methods and techniques used in the research are data analysis, 
description method, graphical summarization of data and survey method.

Keywords: rural areas, Smederevska Palanka, potentials, limitations.

1 student, Univerzitet u Beogradu - Poljoprivredni fakultet, Nemanjina 6, 10080 Zemun,                 
E-mail: gajicjelena994@gmail.com 
2 Institut za arhitekturu i urbanizam Srbije, Bulevar Kralja Aleksandra 73/II, 11000 Beograd 
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Potencijali i ograničenja za razvoj
ruralnih područja opštine Smederevska Palanka

UVOD

Ruralna područja Srbije zahvataju 85% njene teritorije, u kojima živi 55% stanovništva i 
formiraju 41% GDP zemlje (Bogdanov, 2007). Depopulacija, starenje stanovništva, slaba 
infrastrukturna opremljenost, zavisnost od primarnog sektora i dr., samo su neke od karak-
teristika sela u Srbiji (Bogdanov, 2007; Strategija, 2014). Velika razlika u razvoju je prisutna 
kako između južnih i severnih delova zemlje, tako i između urbanih i ruralnih područja, kao i 
perifernih područja Srbije. Tradicionalno nerazvijeni regioni (planinske, ruralne i pogranične 
oblasti) su formirane tokom dugog istorijskog perioda, za razliku od novih vrsta nerazvijenih 
regiona koji su nastali u tranzicionom periodu (Bogdanov, 2014). 

Iako se razvojni problemi ruralnih područja razlikuju u pojedinim delovima Srbije, opšte 
stanje ruralnih područja karakteriše marginalizacija sela, stagniranje i opadanje vitalnosti 
ruralnih područja i ruralnog stanovništva (PPRS, 2010).

OSNOVNE KARAKTERISTIKE POSMATRANOG PODRUČJA

Predmet istraživanja je analiza i ocena stanja ruralnih područja u opštini Smederevska Pa-
lanka u kojima živi oko 53% stanovnika pomenute opštine. Smederevska Palanka je grad-
sko naselje i opštinski centar koji se nalazi oko 80km jugoistočno od Beograda, na prelazu 
niske Šumadije u Veliko Pomoravlje, na obalama reka Jasenice i Kubršnice (Vuletić, 2002). 
Opštinu čini jedno gradsko i 17 seoskih naselja. Prema podacima Popisa stanovništva, do-
maćinstava i stanova iz 2011. godine u gradskom naselju živi 23 601 stanovnik, a u ostalim 
naseljima 26 683 stanovnika. U administrativnom pogledu opština Smederevska Palanka 
pripada Podunavskom upravnom okrugu zajedno sa opštinom Velika Plana i gradom Smede-
revom. Opština Smederevska Palanka se sa istoka graniči sa opštinom Velika Plana, sa seve-
ra sa gradom Smederevo, sa severozapada sa opštinom Mladenovac (deo administrativnog 
područja Grada Beograda), sa jugozapada sa opštinom Topola i sa juga sa opštinom Rača. 

Grafikon 1. Promena broja stanovnika u opštini Smed. Palanka u periodu 1948-2011 godine 
(Izvor: RZS, 2014)

U periodu nakon II svetskog rata došlo je do značajnih demografskih promena na prostoru 
Republike Srbije. Podsticanje planske industrijalizacije smatrano je preduslovom ukupnog 



Planska i normativna zaštita prostora i životne sredine, Palić-Subotica, 2017.

427

društvenog i privrednog razvoja. Procesi intenzivne urbanizacije i deagrarizacije podsticani 
državnim politikama izazvali su promene u prostornom razmeštaju stanovništva (Tošić, 
2012). Razvoj industrije u Smederevskoj Palanci posle Drugog svetskog rata uslovio je veći 
priliv stanovništva i koncentraciju drugih funkcija u gradskom naselju. U seoskim naseljima 
broj stanovnika je rastao do sedamdesetih godina prošlog veka, nakon čega većina seoskih 
naselja počinje da gubi stanovnike, što je posledica negativnog prirodnog priraštaja i ise-
ljavanja stanovnika (Grafikon 1). 

Indeks promene broja stanovnika u periodu od 2002-2011 iznosi 89.8 i pokazuje da se kroz 
devet godina broj stanovnika smanjivao prosečno za oko 11% godišnje. Prosečna gustina na-
seljenosti u opštini je 119 stanovnika po km2, što je nešto više u odnosu na republički prosek 
(92 st/km² bez AP Kosovo i Metohija). Za razliku od gradskog naselja u kome je prosečna 
gustina naseljenosti, 1 077 st/km² u seoskim naseljima ona je znatno niža i iznosi 62 st/km². 

Prema podacima Popisa 2011. godine ukupan broj domaćinstava iznosio je 16 347 od čega 
su petinu činila samačka domaćinstva. Indeks starenja označava odnos stanovništva starijeg 
od 65 godina i stanovništva 0-15 godina, a vrednost od 93.6 pokazuje da toliko starijih od 
65 dolazi na 100 stanovnika od 0 do 15 godina (Tabela 1). Indeks zavisnosti pokazuje odnos 
aktivnog i izdržavanog stanovništva i ukazuje na to da na 100 aktivnih stanovnika dolazi 
oko 50 izdržavanih lica. U strukturi delatnosti, najveće učešće imaju zaposleni u tercijarnom 
sektoru (oko 50%), dok je procenat zaposlenih u primarnom sektoru najniži.

Prema podacima Popisa Poljoprivrede iz 2012. godine, ukupan broj gazdinstava iznosi je 6 
747 od čega je najveći udeo u seoskim naseljima (97%).

Tabela 1. Socio-demografske karakteristike stanovništva i domaćinstava opštine Smederev-
ska Palanka (Izvor: Popis stanovništva, domaćinstava i stanova, 2011.)

Indikator Opština Smederevska Palanka

Gustina naseljenosti 119 st/km2

Prosečna starost stanovništva 43.3 godine
Indeks starenja 93.6
Balans stanovništva u fertilnom dobu 91
Aktivno stanovništvo (% u ukupnom) 67.4
Indeks zavisnosti 48.5
Prosečan broj članova po domaćinstvu 3
Samačka domaćinstva (% u ukupnom broju) 21.4

METODOLOGIJA

Istraživanje obuhvata anketno ispitivanje stanovnika ruralnih područja kako bi se proverili 
njihovi stavovi o životu u ruralnim područjima i obradu dobijenih podataka, sa ciljem da se 
dođe do slike opšteg stanja u selima Smederevske Palanke, a rezultati su predstavljeni gra-
fički. U istraživanju je učestvovalo 30 stanovnika iz svakog od seoskih naselja koja admini-
strativno pripadaju teritoriji opštine Smederevska Palanka. Broj ispitanika predstavlja 0,1% 
ukupne populacije seoskih naselja na teritoriji opštine. Sastavljanje uzorka vršeno je tako 
da ispitanici budu različitog pola, starosti i obrazovanja. Anketa je podrazumevala izlazak na 
teren i prikupljanje podataka od ispitanika koji žive u ruralnim područjima opštine. Takođe, 
jedan deo ispitanika je upitnik popunilo preko ankete koja je formirana online. U istraživanju 
je učestvovalo 53% stanovnika muškog pola, odnosno 47% ispitanika je činilo stanovništvo 
ženskog pola. Analizirajući obrazovnu strukturu, najveći deo ispitanika ima završenu srednju 
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školu (80%), visoko obrazovanje 14%, dok ispitanika sa osnovnim obrazovanjem, odnosno 
masterom/doktoratom ima po 3%. Što se starosne strukture tiče, najveći udeo imali su ispi-
tanici od 40-65 godina starosti (53%), na drugom mestu su ispitanici 20-40 godina starosti 
(44%), dok su najmanji udeo imali stanovnici stariji od 65 godina (oko 3%). 

REZULTATI ISTRAŽIVANJA

Analiza terenskog istraživanja, na osnovu odgovora ispitanika, ukazuje na loše opšte sta-
nje u ruralnim područjima opštine Smederevska Palanka, s obzirom na to da dve trećine 
njih ima takav stav, dok ostali ispitanici smatraju da je sadašnje stanje zadovoljavajuće, 
odnosno odlično (Grafikon 2). 

Grafikon 2. Ocena sadašnjeg opšteg stanja na selu

Svega 3% ispitanika kao glavnu prednost života na selu vidi mogućnost zaposlenja u poljo-
privredi, što ukazuje na činjenicu da su druge delatnosti poslednjih godina atraktivnije za 
seoske stanovnike (Grafikon 3). 

Grafikon 3. Osnovna prednost života na selu u odnosu na grad

Polovina ispitanika smatra da su prirodna i nezagađena okolina najvažnija prednost seoskih 
sredina. Oko 20% ispitanika potvrđuje činjenicu o selu kao homogenoj sredini po pitanju 
jezika, kulture, običaja (Bogdanov, 2015), a kao odgovor bira da je značajna prednost sela 
u odnosu na grad očuvanje tradicije. Isti procenat ispitanika smatra da su manji troškovi 
života osnovna prednost života na selu. Kao drugi odgovor, na ovo pitanje ispitanici su se 
izjasnili da: “ne postoji posebna prednost” i da je “jedina prednost seoskih u odnosu na 
gradska naselja zdravija hrana” (Grafikon 3).
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Grafikon 4. Najvažniji problem ruralnih područja danas

Može se zaključiti da se globalni problem ruralnih sredina, konstantne migracije (Bogdanov, 
2015) poklapa sa stavovima ispitanika koji većinom (50%) smatraju da je glavni problem 
seoskih sredina danas iseljavanje stanovnika. Činjenica je da je ljudski kapital najvažniji 
oblik kapitala i da bez njega proces razvoja ne bi bio moguć. Drugi deo ispitanika smatra da 
su veliki problemi neobrazovano i staro stanovništvo, što je jednim delom posledica odlaska 
stanovništva sa sela, najčešće gradsko naselje – centar opštine (Grafikon 4).

Stanovnici ruralnih područja opštine Smederevska Palanka kao najveći nedostatak nedo-
voljno opremljenu infrastrukturu, što podrazumeva lošu putnu mrežu, vodovodnu mrežu 
i kanalizaciju, elektromrežu i dr. (Grafikon 5). Oko 37% ispitanika navelo je materijalnu 
nesigurnost kao glavni nedostatak.

Grafikon 5. Najveći nedostatak u selima opštine Smederevska Palanka 

Objekti javnih službi, kao što su škole, zdravstvene ambulante, pošte prema odgovorima 
ispitanika očigledno nedostaju, mada se najmanji procenat njih odlučio za pomenuti nedo-
statak kao najveći (16%). Sama činjenica da sve veći broj ljudi napušta seoska područja 
dovodi do slabijeg interesovanja lokalne zajednice za modernizaciju i opremanje pojedinih 
objekata i nadogradnju infrastrukture.

Pitanje koje se odnosi na ocenu interesa države da pomogne ruralnim područjima, ispitanici 
su ocenjivali na skali u rasponu od jedan do pet (gde jedan označava potpunu nezaintereso-
vanost, a pet vrlo veliku zainteresovanost), prosečna ocena za koju su se odlučili je 1.87, što 
dovodi do zaključka da stanovnici ruralnih područja opštine smatraju da država nije dovoljno 
zainteresovana da pomogne razvoju ruralnih sredina.

Po pitanju ocene dostupnosti poljoprivrednoj infrastrukturi (poljoprivrednoj zadruzi, veterinar-
skoj stanici, poljoprivrednoj apoteci, otkupnoj stanici itd.) ispitanici su imali ponuđenu skalu sa 
brojevima od 1 do 5 (gde 1 označava nikakvu opremljenost, a 5 jako dobru opremljenost), a 
prosečna vrednost za koju su se ispitanici odlučili iznosi 2.17, što pokazuje da u većini sluča-
jeva sela nisu dovoljno opremljena dodatnim objektima, što se razlikuje od naselja do naselja.
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Grafikon 6. Pozitivna promena u poljoprivredi kroz dvadeset godina

Grafikon 6 ilustruje viđenje ispitanika o promenama koje su najvažnije za poljoprivredu ove op-
štine, te stoga približno isti procenat ispitanika smatra da bi najveća promena trebalo da bude 
modernizacija poljoprivrede (40%) ili veći broj mladih poljoprivrednika (43%). Mlada radna 
snaga je više upućena u savremenu poljoprivredu i stoga povećanje ove kategorije stanovniš-
tva predstavlja veliki potencijal seoskih sredina. Mali procenat ispitanika promenu vidi u or-
ganskoj poljoprivredi i povećanju konkurentnosti proizvodnje, svega 7, odnosno 10 procenata.

Grafikon 7. Gde vidite sebe kroz narednih dvadeset godina

Ukoliko posmatramo podatak onih koji bi ostali na selu u odnosu na ispitanike koji bi se od-
selili, bilo u grad, ili van zemlje, može se zaključiti da je stanje alarmantno, jer 63% ukupnog 
broja ispitanika koji trenutno žive na selu planiraju da ga napuste (Grafikon 7).

ZAKLJUČNA RAZMATRANJA

Ruralna područja opštine Smederevska Palanka su, prema pojedinim demografskim poka-
zateljima, u određenoj prednosti u odnosu na druge delove zemlje (istočna, južna i jugoza-
padna Srbija). Iako broj stanovnika u ruralnim područjima konstantno opada, (poslednjih 
dvadeset godina broj se smanjio za oko deset hiljada), broj stanovnika u ruralnim područji-
ma je danas za oko tri hiljade veći nego u gradskom naselju. 

Rezultati sprovedenog istraživanja ukazuju na to da su glavna ograničenja za razvoj ruralnih po-
dručja u opštini Smederevska Palanka iseljavanje i nizak nivo obrazovanja seoskog stanovniš-
tva. Faktori koji posebno doprinose negativnoj oceni stanja života na selu jesu slaba infrastruk-
turna opremljenost i nedovoljno interesovanje države za podsticanje razvoja ovih područja.

Potencijal za razvoj ruralnih područja predstavlja stanovništvo koje ima pozitivan stav o životu 
i radu na selu u budućnosti (više od trećine ispitanika), kao i razvijena svest o prednostima 
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života i rada na selu. Prema stavovima ispitanika, poseban potencijal ruralnih područja opšti-
ne predstavljaju mladi i inovativni poljoprivrednici koji bi bili pokretač razvoja ovih područja. 
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